 Fédération Internationale des Femmes Diplômées des Universités (FIFDU)

Réponse au projet de dossier « Education à la bioéthique » du 04 janvier 2007

Point 3.3. Expériences connues

Synthèse des expériences menées dans les facultés de médecine 

Ne pas oublier les programmes présentés dans d’autres facultés (sciences exactes et naturelles, sciences humaines et sociales) . Un recensement de ces programmes et du public étudiant ciblé pourrait être intéressant, de même l évaluation des résultats obtenus.

Autre : Disposons-nous d’expériences connues dans les lycées et collèges autres que celles de Mmes Hardy et Estival ? 

Points 4 . Les positions des ONGs

Le bilan détaillé des activités FIFDU/UNESCO figure dans les réponses à 3 questionnaires adressés aux ONGs par l’UNESCO :

1. Esquisse revisée de la déclaration internationale sur les données génétiques humaines- M.JOYE,secrétaire-25 février 2003 .

2. Questionnaire Stratégie 2008-2013(34/C4 ) et projet programme et financement 2008-2009 (34/C5) –M.BERNHEMI /12-07-2006 .

3.  Questionnaire envoyé aux ONGs maintenant des relations officielles avec l’ UNESCO » - M.JOYE, secrétaire /20-09-2006. 


4.1. Sur les déclarations de l’UNESCO

Dans le rapport 2006 établi à l’occasion du 60e anniversaire de l’UNESCO, M .BERNHEIM,coordinatrice de l’équipe de représentation de la FIFDU  à l’UNESCO rappelle l’engagement de la FIFDU auprès de l’UNESCO depuis 1946 . Le rapport souligne l’identité des objectifs des 2 organisations, notamment ceux qui sont symbolisés par les initiales E (éducation), S (science) et C (culture).
La Fédération reprend à son compte les mots de K. MATSUURA, Directeur général :

  « Il n’y a pas d’autre politique que d’être vigilant sur tous les fronts,de la défense des droits humains à la sauvegarde de l’héritage commun de l’humanité, de la dissémination de l’éducation de qualité pour tous à la promotion du développement durable, du respect des êtres humains et de la biosphère, de l’examen des questions bioéthiques –sujet si sensible- à la condamnation des discriminations envers les femmes. »

4.2. Sur l’éducation à la bioéthique

La Fédération des Femmes Diplômées des Universités  adhère bien évidemment à la Déclaration universelle sur la bioéthique et les droits de l’homme (document UNESCO 2006 -SHS/EST/BIO/06-1) . Les principes énoncés dans la DU (articles 3-17) guident depuis toujours l’action des membres de la FIFDU, notamment les principes de  respect de la dignité humaine, de l’égalité, de justice et d’équité, de non-discrimination, de la diversité culturelle, de solidarité et de coopération, de protection de l’environnement .  

Dans le contexte du respect constant et de la défense des droits des femmes, et de son intérêt pour toutes les questions concernant le genre, la FIFDU s’engage depuis sa création en 1919, dans de multiples actions d’information et d’éducation des femmes. Ces actions se sont particulièrement multipliées en raison des avancées récentes dans les domaines scientifiques et techniques , qui, comme l’exprimait K.MATSUURA dès 2000, dans la préface de la Déclaration universelle sur le génôme humain et les droits de l’homme, sont « porteuses à la fois d’espoirs pour un mieux-être de l’humanité et de dilemmes éthiques inédits » . Ainsi les programmes triennaux d’études et d’actions de la Fédération accordent-ils une large place à l’éducation pour toutes, à l’éducation scientifique et technique, à l’éducation à la santé, à l’éducation au développement durable, préalables indispensables à la discussion des problèmes éthiques et à l’ adoption de valeurs bioéthiques universelles.

4.2.1. Questionnaire relatif à l’esquisse révisée de la Déclaration internationale sur les données génétiques humaines- M.JOYE, secrétaire/25-02-2003 .

La FIFDU estime que :

- le préambule définit correctement la spécificité des données génétiques humaines mais qu’il doit mentionner le rôle spécifique des femmes dans tout ce qui concerne l’humain.

-l’article IV (collecte des consentements) doit être plus explicite en ce qui concerne la manière d’établir objectivement qu’un consentement (préalable, libre, éclairé, exprès)  a été recueilli de manière adéquate et devant quelles instances  ainsi que les personnes habilitées à donner un conseil génétique.

-l’article V (traitement) ne permet pas de conclure à une protection adéquate de la confidentialité des données génétiques humaines. La confidentialité doit être assurée vis-à-vis des entreprises de marketing (pouvant utiliser certaines données pour cibler leur publicité) ou vis-à-vis de certaines instances gouvernementales.

-l’article VI (utilisation) devrait préciser les conditions et limites d’utilisation des données génétiques humaines à des fins commerciales. L’article VI-16 (Changement de finalité) peut poser problème.  L'enrichissement de certains grâce à la recherche basée sur des données génétiques humaines devrait être soumis à des conditions très strictes et faire l'objet de contrôles systématiques de la part des organes compétents, nationaux ou internationaux.

- l’article VIII (promotion et mise en œuvre) ne tient pas assez compte des questions de genre. Il faut veiller à ce que l'équilibre des genres soit respecté dans la composition des instances de décision et contrôle, en particulier les Comités d'éthique

4.2.2. Questionnaire Stratégie (ref. 34C/5) et questionnaire relations ONGs-UNESCO

Dans les programmes prioritaires proposés, la FIFDU retient dans les Sciences sociales et humaines, l’éthique des sciences, en particulier la bioéthique.

Question 16. La FIFDU a eu des activités d’information et de mobilisation pour promouvoir les objectifs de l’UNESCO et a notamment participé à :

- l’audition publique sur la bioéthique , organisée par l’UNESCO, à Monaco-février 2003

- la préparation de la Déclaration sur la bioéthique 

- le forum urbain mondial- Vancouver- Canada –2006 et la préparation de la Déclaration sur le développement durable 

- à la décennie des Nations Unies pour la paix (rapport mi-parcours et preparation de la convention sur la diversité culturelle) .

Question 18 :participation de l’AFFDU (Association Française des Femmes Diplômées des Universités) à la préparation des documents C4/C5 (2001-2006)

Question 21. La FIFDU est membre de la CPM depuis les 6 dernières années et a travaillé sur les themes suivants :

 FORMCHECKBOX 
 Eradication de la pauvreté

 FORMCHECKBOX 
 Science and Ethique

 FORMCHECKBOX 
 Suivi de Habitat II / Education au développement durable en zones urbaines 

 FORMCHECKBOX 
 Education pour les droits humains et la tolérance

 FORMCHECKBOX 
 Communication et Information / Communication et nouvelles technologies

 FORMCHECKBOX 
 Dialogue des cultures

 FORMCHECKBOX 
 Droits humains

 FORMCHECKBOX 
 Jeunesse

Observations: IFUW  a preside la commission de suivi de  Habitat II/Education au développement durable depuis sa creation .

4.2.3. Actions d’éducation à la bioéthique
L’engagement de la FIFDU s’appuie, comme le souligne A.Jaeglé (rapport de la 13e session du CIB /21-11-2006) sur la notion de responsabilité sociale que les membres de la FIFDU estiment avoir auprès des femmes de toutes nationalités et de toutes conditions sociales. Le souci du respect des principes de promotion de la santé  et du développement social ,ainsi que celle du développement durable, détaillés dans les articles 14 , 15 et 17 de la DU sur la bioéthique, est constant dans les actions d’information et d’éducation menées par  la Fédération  .

Les associations nationales et régionales composant la Fédération sont  encouragées à développer des actions spécifiques en liaison avec les priorités définies par les Nations Unies. Lors de sa 28e conférence internationale (Perth, Australie- août 2004), la FIFDU a d’ailleurs  inscrit dans son programme d’études et d’action la résolution suivante:

…(la FIFDU ) encourage les associations nationales à observer les changements significatifs dans la politique, l’économie et la société ainsi que dans les valeurs éthiques, considérant que ces changements affectent le statut et les droits des femmes, spécialement des femmes diplômées.»

Le bilan de ces actions devrait être présenté à la prochaine conférence internationale –Manchester -Royaume Uni -août 2007.

En raison de son caractère multidisciplinaire et multiculturel et de son organisation en  réseau, la FIFDU est particulièrement bien placée pour participer au projet  de veille éthique de l’UNESCO et pour s’engager, aux côtés des autres ONGs , dans  le forum de réflexion initié .

La FIFDU a la capacité de « favoriser les études, les projets de recherche et la diffusion d’information sur les implications sociales, éthiques et légales des progrès des sciences et des technologies »

Réf. www.UNESCO/education à l’éthique/programme
Dans la consultation en cours, elle réaffirme son opposition à tout projet impliquant l’instrumentalisation et l’utilisation à des fins commerciales de cellules ou de tissus provenant du corps des femmes.     Elle recommande de veiller à la problématique du genre et au respect strict de l’égalité hommes-femmes aussi bien  dans la composition des instances de décision que dans les recommandations auxquelles aboutiront l’étude. 

Eliane Didier

Equipe FIFDU-UNESCO






le 17 janvier 2007
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