





Le 10 décembre 2005

Mesdames, Messieurs les Représentants des ONG,

A l’occasion de la Conférence Internationale des ONG, la Commission Programmatique Mixte Science et Ethique (CPM-SE) a le plaisir de vous offrir le texte de six conférences présentées lors de ses réunions plénières entre 2003 et 2005. Organisées à l’initiative de sa sous-commission Bioéthique, elles apportent des compléments d’information relatifs à des sujets de réflexion bioéthique  qui constituent depuis de nombreuses années une des préoccupations majeures de l’UNESCO. 
Le Comité international de bioéthique (CIB) qui joue un rôle pionnier dans l’élaboration d’instruments juridiques internationaux souhaite favoriser la sensibilisation à l’éthique et le débat public sur ces questions. Les thèmes des conférences,- eugénisme, clonage, thérapie génique, génétique et comportements humains,- ont été choisis pour nous aider à contribuer à cet effort. Les sujets abordés sont certes complexes mais nous nous devons de maîtriser dans toute la mesure du possible, les données scientifiques disponibles avant de prendre position. Nous remercions ici les spécialistes qui ont accepté de consacrer quelques heures à nous éclairer et le Comité de Liaison qui a soutenu notre projet de diffusion à l’ensemble des ONG. 
Trois Déclarations relatives à la bioéthique ont déjà été adoptées par l’UNESCO : en 1997 la Déclaration universelle sur le génome humain et les droits de l’homme, en 2003 la Déclaration internationale sur les données génétiques humaines, et en 2005 la Déclaration universelle sur la bioéthique et les droits de l’homme.  Dans cette dernière Déclaration les ONG sont invités à participer à sa diffusion auprès du public (voir : www.unesco.org/bioethics ). Vous pouvez aussi faire remonter vers l’UNESCO, y compris par l’intermédiaire de la CPM-SE, vos observations et critiques quant à la mise en oeuvre effective de ses principes. 
Nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments les plus cordiaux. 

André Jaeglé, Président de la Commission Programmatique  Mixte                                                                        Science et Ethique    
Gwen Terrenoire, responsable de la sous-commission Bioéthique                                                       

