Monsieur,

La CPM Science et Ethique prépare actuellement un dossier sur l’Education à la bioéthique qui sera distribué aux ONG lors de la prochaine Conférence internationale des ONG en décembre 2007. Notre objectif est d’inviter l’ensemble des ONG à prendre connaissance des enjeux moraux et sociaux des avancées scientifiques en sciences de la vie et médecine aujourd’hui et de participer aux débats bioéthiques.  Le montage du dossier est confié à la sous-commission bioéthique que j’anime au sein de la CPM. C’est pourquoi je me tourne vers vous pour solliciter une contribution au nom de votre Association.

Le dossier aura une partie Information sur  la bioéthique et sur le thème Education à la bioéthique telle que l’UNESCO l’envisage. Mais il laissera aussi une large place à l’expression des ONG membres de la CPM, soit dans une section intitulée provisoirement Elements de réflexion  et destinée à stimuler la réflexion des ONG qui ne s’intéressent pas actuellement à la bioéthique, soit dans une autre section intitulée Les positions des ONG et qui comprendrait des points de vue sur les 3 Déclarations bioéthiques de l’Unesco ou sur le projet de l’Unesco en matière de participation de la société civile à l’éducation à la bioéthique.  
Dans la section Eléments de réflexion  des contributions sont annoncées sur 1) Education, enseignement, formation, 2) bioéthique, citoyenneté, démocratie, 3) consentement éclairé 4) bioéthique et religions. Vous avez publié en 2005 un texte sur  « Bioéthique, universalisme et mondialisation », qui traite un thème qui nous semble très important et qui manque à notre dossier. Vous serait-il possible de faire un résume de cet article en deux-trois pages ? Ou sur tout autre sujet qui vous semblerait pertinent pour notre dossier ?

Si vous acceptez, la date limite pour la remise de votre texte sera fin mai.  
J’espère vivement que nous pourrons compter sur vous pour enrichir notre dossier.

Merci d’avance,

Très cordialement

Gwen Terrenoire

P.S. Pourriez-vous, dès réception de ce message, me confirmer votre participation ou non, pour des raisons pratiques d’estimation du coût de reproduction du dossier j’ai besoin de savoir d’ici 15 jours approximativement le nombre total de pages du dossier .
