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Commentaires et quelques propositions GT synopsis
Préambule
Santé publique
-ajouter au début : la SP, à la différence de la médecine,  s’intéresse à la santé de populations et aux conditions  qui permettent ou empêchent ces populations de maintenir ou d’atteindre le meilleur niveau de santé possible. Dans sa forme moderne, elle débute ...

Ethique 

-ajouter au début : l’éthique a à voir avec le bien-vivre ensemble. La définition donnée par Jeanneret et Abelin évoque, « la recherche des normes ou des règles de conduite, l’analyse des valeurs et leur réalisation dans des pratiques spécifiques. »
ajouter après « consensus social sur les valeurs ». Avec le développement après la deuxième guerre mondiale du lien entre la pratique médicale et la recherche biomédicale qui la sous-tend de plus en plus, l’éthique appliquée au champ de la santé prend corps dans des codes et se différencie rapidement de la déontologie médicale réglementant les obligations incombant aux médecins dans l’exercice de leur activité. Le terme « éthique médicale » est vite remplacée par « bioéthique » (les Français préfèrent « éthique biomédicale ») qui se dote d’outils ...  reproductique, ...). Aujourd’hui par « bioéthique » on entend (ajouter définition de D Roy citée in Jeanneret et Abelin. 
Articulations
Commentaire : J Mann relie violations des droits de l’homme et niveau de santé physique, mentale et sociale dans la mesure où ces violations ont un impact négatif sur le niveau de santé des populations. Il donne comme exemples les articles 3 (droit à la vie, à la liberté, à la sûreté de sa personne), 4 (interdiction de l’esclavage), 5 (torture, peines ou traitements cruels), 7 (protection contre toute discrimination), etc etc. Il serait possible d’enricher la section sur les inégalités en matière de santé par une référence à ces violations des droits universellement proclamés.
